

6/26

星期五

责编:张本甫 美编:侯婕 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

智能公交系统 7月1日起正式运营 等公交不必再“翘首相望”

“4月1日起,车辆运行不准时,候车时间背离乘客期望等市民反映较为强烈的问题,已经随着智能化公交系统的试运行得到改善!”昨天笔者从市交通部门获悉,苏州智能公交系统经过前期3个月时间的综合调试,目前总体运行稳定,将于7月1日起正式开通运营。

智能化调度为市民出行保驾护航

“推广建设智能公交系统是苏州市打造国内一流公交和建设现代化城市公共交通体系的重要举措!”据了解,苏州智能公交系统于今年4月1日投入试运行至今已经完成了224条公交线路的信息化管理,4500多个公交站台的编号和经纬度采集,2800余辆公交车GPS车载设备的安装,并实现了全市公交线路、公交站台和公交车的全覆盖实时监控。智能公交数据交换中心、公交企业运营调度系统、行业监管系统、公众出行信息服务系统等也已建设开发完成并投入使用。

据工作人员介绍,智能公交系统的建设,将改变公交企

业原有的以人工为主的运营管理和调度模式,实现资源的最优化配置;对公交行业而言,将改变原有传统的行业监管模式,可准确掌握公交线路的准班准点、投放车辆、营运里程等考核指标,实现科学、精细化管理;对公众而言,将改变盲目等车的现状,并已实现公交信息随时随地动态掌握,以方便市民合理安排出行时间和科学选择出行方式。

乘客可通过3种途径进行实时查询

7月1日起,智能公交将走进市民的日常生活中。那么市民可以通过何种方式对自己所要乘坐的公交线路进行查询呢?对此,工作人员作出了明确的回答。7月1日起,市民通过电话拨打96196交通

服务热线,向声讯员提供需要查询车辆的线路番号和所在站台的短信标示号(目前每个公交站台上的醒目位置都有块“蓝牌”,该“蓝牌”上注明了由3个大写英文字母组成的短信查询标示号),在没有站台短信标示号的站点和候车亭查询车辆到站信息时,只要提供需要查询车辆的线路番号、站点名称和线路方向,声讯员就会将要查询线路和方向的最近一辆公交车的位置信息告诉问询者。

同时,市民还可以通过市交通部门与中国移动联合研发的国内首个“掌上公交”系统来进行查询。该“掌上公交”系统是可以查询和订阅智能公交动态信息的手机应用程序。市民可以通过手机查询公交的到站信息,即在所等候

站台上可以查询最近一辆公交车离该站还有几站;可以订阅公交车的到站信息,即公交车到达某一站台后向用户发送短信提示信息。

另外,市民只要登录苏州交通纵横网网站(www.szjt.gov.cn),进入“交通服务”栏目后,根据提示输入要查询的线路编号和站点编号(或站点名称)即可查到车辆所在位置。

10月底完成闹市区50个公交站点改建

根据计划,智能公交系统7月1日起正式投入运行后,还将在已推出的移动掌上公交短信查询订阅、96196交通服务热线电话问询、交通纵横网网站实时查询的基础上,根据“分期、分批、滚动发展”的总体设想,逐步对苏州中心城区

450多个公交站点完成公交电子站牌的安装建设。并计划于今年10月底完成中心城区一期公交电子站牌建设,涉及路段包括人民路、三香路、道前街、十梓街、凤凰街以及石路闹市区相关点位约50个公交站点。

另外,作为苏州智能公交系统的组成部分,目前园区已完成了智能投币机和电子量油设备和环金鸡湖主干道等路段45块公交电子站牌,以及20个公交站点和62辆公交车视频监控设备等智能公交更多扩展功能的建设。以前,市民乘公交车时,伸长了脖子无奈地站在站台上“翘首相望”的现象,将随着苏州智能公交系统的正式运行,而逐渐成为一种历史。

王伟

苏州火车站暑期运输方案面世 增开一列至北京动车 D314/D313 次

昨天苏州火车站公布了7月1日铁路“大调图”后苏州站的列车信息。据了解,本次铁路调图给苏州市民带来最大的“亮点”就是苏州站从7月1日起增开一列发往北京的动车D314/D313次,因此苏州市民以后去北京就再也不用赶到上海或无锡去乘动车了,这将是一个令人振奋的好消息。同时,苏州站还增开了一列发往西安的Z92/Z91次直达列车。

据工作人员介绍,7月1日调图后苏州火车站将有图办客运列车77对,较今年4月1日调图时增加了3对图办客运列车。另外,往上海方向的列车由4月1日时的69趟增加到了76趟。而新增的D314/D313次到达苏州站的时间是22:01,开出时间是22:03,第二天7:40到达北京;Z92次20:40到达苏州,20:42开出,第二天9:49到达西安,据悉,该直达列车到达西安时间将比T138次列车缩短了2个多小时。

根据计划,此次铁路“大调图”苏州站共增加办客列车20趟。其中,上行往南京方向共增加列车9趟,分别是上海~徐州D5532次(具体开行日期待令后公布)、上海~南京D5430次、上海~合

肥D5486次、上海~北京D314/D313次、上海~西安Z92/Z91次、上海~无锡D5458/D5457次;同时,下行往上海方向共增加列车11趟,分别是南京~上海的D5403次、D5413次、D5417次、D5423、D5427次、D5441次、沈阳北~上海D195次、汉口~上海D3001次、武昌~上海D3009次、无锡~上海D5505次、D5507次(具体开行日期待令后公布)。

同时,7月1日调图后苏州火车站取消办客列车的共有12趟,分别是上海~南京的D5412、D5426、D5428、D5432、D5450次;上海~常州D5454次;南京~上海的D5411、D5419、D5435、D5445次;汉口~上海D3013次;六安~上海D5481次。另外,上海~南通T7782/T7781次列车也将于6月28日起停运。

苏州站工作人员还提醒广大市民,7月1日起铁路大调图后,在苏州站停靠的1342次、1461次、K8438次、K56次、K738次、K233次、T131次、K737次、D5449次列车到达苏州站时间和开出苏州站的时间变化较大,希望广大市民对此进行关注,以免耽误自己行程。王伟

今天起可查中考分数

今年的苏州中考成绩将在今天晚上公布,届时考生可通过电话16881600查询,也可至所在的学校领取中考成绩单。个别需要查分的考生,可向学校提出申请,由学校于6月29日派人持介绍信到市招办办理查分手续。查分只核查有无漏批试题,积分和登分有无差错,核查结果如果确有差错,立即予以纠正。

此外,今年市区高中段招生继续实行远程网上录

取,中招各批次录取时间安排为:6月29日—30日提前录取批次,包括师范教育、苏州中学指标生录取、普高艺术类;7月1日—4日第一批录取,即普通高中录取;7月8日—17日第二批录取,五年制高等职业院校;7月18日—20日第三批录取,非五年制各类中专、职中和技工学校,考生及家长可在各批次录取结束的次日查询该批次录取结果。

吴皆与

打一个电话 你就能找到工作

“以后失业人员打个电话或是上一下网,就能轻松找到与自己匹配的工作了!”昨天,“乐业沧浪百事通”信息发布平台暨“乐业沧浪”网站正式开通,这也是苏州目前首个完全免费,同时集网络、电话和社区电子屏为一体的综合性就业援助平台。

据沧浪区劳动和社会保障局局长葛宇红介绍,“乐业沧浪百事通”平台主要由乐业沧浪网站、苏州市12355青少年服务台、118114呼叫中心以及社区联播网络等组成。乐业沧浪网站是该平台的核心,网站上每天都会登载该区最新的企业招聘信息和求职者简历。求职者登录乐业沧浪网站后,输入相关个人信息,网站会立即对职位数据库进行搜索,给出与求职者最为匹配的职业。随后工作人员会与求职者和对应的招聘单位联系,为双方确定面试时间。

对于那些年龄较大,不具备上网知识的求职者,该平台也提供了人性化服务——电话求职。求职者只需拨打“118114”向呼叫中心工作人员说明求职方向,工作人员会通过电脑系统为其查询出匹配的岗位。求职者记录下该岗位信息后,携带个人相关材料前往沧浪区公共职业服务中心,在工作人员帮助下即可与心仪的单位取得联系,而在整个过程中,不需要花任何费用。据葛宇红透露,接下来该平台还将开出“88591——帮帮我就业”专线,由专人负责接听求职电话。

在方便求职者应聘的同时,“乐业沧浪百事通”平台对企业也实现了完全免费的服务。企业提供的职位在通过沧浪区劳动和社会保障局审核通过以后,即可免费挂入乐业沧浪网站,实现网络应聘,提高了招聘效率,减少了企业的成本。

据悉,“乐业沧浪百事通”信息发布平台目前还处于试运行阶段,服务对象主要集中在沧浪区范围。何寅平



唱时用“偈”,也叫“吟”,即韵文,多用当地土语演唱

流传上千年,如今成为省级“非遗” “宣卷”传人一声马叫学了3年

“吴越比邻,莫问他乡故里;沧桑往事,都归檀板金樽。”前晚,为期两天的“千年宝卷 锦溪传唱”2009江浙沪宣卷演唱交流活动在锦溪拉开帷幕。来自上海青浦、浙江嘉兴和苏州本地的11支宣卷队汇聚一堂,展示独具特色的宣卷表演。其中,锦溪宣卷传承人王丽娟的表演将开幕式掀起了高潮。

锦溪镇一位宣传负责人介绍,宣卷,顾名思义就是宣讲宝卷。宣卷起源于唐宋时期的佛教活动。后来逐渐发展成为一种说唱形式,以江浙沪一带民间最为盛行。讲时用“白”,即散文;唱时用“偈”,也叫“吟”,即韵文,多用当地土语演唱,大多是在庙会、婚礼、祝寿、过生日等喜庆场面亮相。由于时代的变迁,宣卷在解放后曾一度沉寂,各个地方的传承人少之又少。但在锦溪,宣卷却呈现了顽强的生命力,特别是改革开放以来随着民间文艺的繁荣,锦溪的街坊乡间又兴起了宣卷热。“2006年,锦溪宣卷被列入苏州市级非物质文化遗产保护名录,今年又成为省第一批非物质文化遗产名录扩展项目。”

当晚,作为锦溪宣卷的唯一传承人,57岁的王丽娟和锦溪民间宣卷队表演了8

分钟的《双富贵·美玉寻夫》,赢得现场观众掌声阵阵。没料到,王丽娟刚上舞台的片刻,场下竟出现一阵骚动,她的许多老“粉丝”争相挤着想进场。在与现场安保人员僵持中,一位老先生哀求说,“你就放我进去吧,站远了我听不清楚,等会我听她唱完就出来。”原来,在这位老先生的眼里,“王丽娟的宣卷,那绝对是地道的,唱功好,味道足。”

然而,王丽娟的唱功好来之不易。从上世纪九十年代开始,王丽娟在伯父的引导下学习宣卷。在此之前,锦溪镇上只有王丽娟的伯父王丙忠还会唱宣卷,王丽娟42岁的那一年,王丙忠劝她学宣卷,如果没有人学的话宣卷就“失传”了。留住老祖宗的东西,把它传承下去,于是王丽娟狠下心来开始苦练。可学宣卷却不是易事,首先需要背诵大量的宝卷。起初,王丽娟每天天还没亮,就起身背宝卷,每一本宝卷都需要熟记在心。这还不是最难的,最难的是学“马叫”,台上虽只是学马的一声长鸣,但是练起来需要下苦功,舌头放在什么位置,学起来才最像,“就这一声马叫,王丽娟学了有3年。”

陈泓江 文/摄



天气

今明两日 有阵雨或雷雨

昨天又是晴好的一天,太阳在一大早便露出脸向市民传递闷热的信息,尽管不时有徐徐微风吹过,却丝毫不感受不到凉意,午后最高气温达到了34.3℃。

据苏州气象台预测,今天天气多云转阴,有阵雨或雷雨,东南风4-5级,最低气温25-26℃,最高气温32-33℃,明天白天阴有阵雨或雷雨,夜里转多云,东南风4-5级,最低气温25℃,最高气温33℃。下雨天气,市民出行要带好雨具,注意安全。

近日梅雨不见踪影,天气又闷又热,人会感觉很疲劳,专家提醒,不要因为天气炎热而不吃东西,因为天热人体消耗的能量更大,因此要多补充营养,加上夏天出汗较多,人体中会丧失部分钠、钾元素,所以要多喝水以及吃些含钾丰富的食物。

赵沈宇

今日周边城市天气:

- 常熟:多云转阴,南风4-5级,气温25-32℃。
- 太仓:多云转雷雨,东南风3-4级,气温24-32℃。
- 吴江:多云转雷雨,东南风3-4级,气温25-34℃。
- 昆山:多云,南风3-4级,气温25-33℃。
- 张家港:雷雨转阵雨,南风3-4级,气温25-33℃。
- 上海:多云转阴,有阵雨或雷雨,偏南风4-5级,气温25-33℃。



提醒

户外作业 多喝淡盐开水

近日,全国不少地区遭受热浪袭击,苏州的最高气温也一度攀升到了37℃。医生提醒户外作业人员在高温天气下,一定要做好防暑降温准备。

苏州市立医院北区急诊科孙芳主任介绍,在持续高温条件下,太阳直射的建筑工地等地方的实际温度会比预报的气温更高,如果不注意防护,发生中暑的可能性更大。“中暑分为轻度、中度和重度三级,中度中暑表现为头晕、四肢无力等,重度中暑则会高热、昏迷,甚至危及生命。”

随着气温的升高,预防中暑应当采取哪些防护措施呢?孙芳主任提醒说,户外作业人员应当合理安排休息时间,尽量采取早出工和晚收工的方式,避开中午两三点的高温时段。穿一些透气性好的棉质衣服,颜色以浅色为主。另外在饮食上多吃蔬菜和汤类,多喝淡盐开水,保证随时补充体内的盐分,还可以适当喝一些含中药成分的饮料和茶类,随身携带一些防暑药物如清凉油、藿香正气水等。

李胜华